

面纹瓦当。
句章故城出土的战国人
通讯员供图



“天下开港——宁波的港与城”特展昨开幕 解码“城以港兴”发展基因 重现“港城互动”千年轨迹

为纪念宁波建城1200年，昨天，由宁波市文化广电旅游局(文物局)、北仑区人民政府主办，北仑区文化和广电旅游体育局(文物局)、宁波市文化遗产管理研究院承办的“天下开港——宁波的港与城”特展，在中国港口博物馆开幕。

宁波最早的城邑和港口在哪里？唐代明州城为什么建在三江口？浙东大运河与“海上丝绸之路”是如何在宁波无缝连接的？我们在哪里还能找到宁波古城和古港的痕迹？这些问题都可以在此次展览中找到答案。



和义路
遗址出土的
唐越窑青釉
瓷荷叶托
茶盏。
通讯员供图

特展以“天下开港——宁波的港与城”为主题，汇集了宁波城市考古60余年来的重要成果，精选了百余件(套)与宁波港城市发展历史相关的文物展品，分五个单元，回溯了宁波港与城的沧桑变迁，展现了新时代日新月异的巨大成就。

第一单元以子城建城之前的面貌为轴线，展出了古鄞县故城、鄞县故城、句章故城、和义路遗址出土的多件原始瓷器、铭文纪年墓砖、人面纹瓦当、越窑青瓷等代表性文物。

第二单元以五代至宋元时间为线，涵盖天封塔地宫、永丰库遗址、明州罗城(望京门段)等多个宁波城市考古重要成果出土文物。南宋定都临安后，明州城政治地位明显提升。宋、元皆在明州(庆元)设立市舶司，明州(庆元)成为朝廷主要的对外交往大埠、国际性港口。宋元时期宁波的港和城实现了全面升级。

第三单元为明清时期，禁海令的推行严重影响了宁波港对外贸易的发展。但基于本土经济发展和国内贸易活跃等因素，宁波港迅速转型为沟通南北漕运的天然中转站和转口贸易港，仍旧保持缓慢的发展。该阶段实物涵盖碑拓、老

照片、宁波天后宫遗址出土文物等。

第四、五单元展示了宁波城市近代化、现代化的历史进程。1844年，作为“五口通商”口岸之一的宁波被迫开埠，港口运输由帆船时代向蒸汽轮船时代过渡，宁波港的重心开始由三江口的江夏码头向江北外滩码头转移。改革开放以来，宁波港更凭借独特的港口资源和政策支持，取得了辉煌的成就。

宁波位于我国大陆海岸线中段，通江达海，不仅有8000多年的海洋文化史，同时也有2000多年的港城建设史。自战国时期宁波地区首座港城——句章在余姚江畔诞生、盛唐之际明州在三江口设置以来，“河海交汇，城港相依，港为城用，城因港兴”就是宁波这座国家历史文化名城持续不变的发展规律。

昨天的开幕仪式上，由中国港口博物馆、宁波市文化遗产管理研究院、宁波博物院、宁波大学人文与传媒学院四家单位共同发起的宁波港城文化研究中心正式成立，开启了系统性推进宁波港城文化研究和传播的新征程。

本次特展免费向公众开放，将持续至11月28日。

记者 顾嘉懿 通讯员 毕显忠 赵锡

星洲920
文化节

FOSUNCARE
复星康养

SUNGIN GARDEN
星健兰亭

8号楼康养行政公馆

9月新楼层「加推」

预订养老会籍 享更多优惠折扣

5号楼实景呈现 遇“鉴”美好

内设高品质护理院
专业化“医康养护”服务

实景图

VIP-
LINE

8723 9090

地址：宁波市江北区云飞路99号(第九医院南侧)

免责：本资料仅用于项目推广宣传使用，不构成要约内容，具体信息以合同约定及政府最终批示为准，画面制作时间：2021年9月，本公司保留对宣传资料修改的权利，敬请留意最新资料。